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Постановка проблеми. В наш час залізнична галузь 

знаходиться на етапі вагомих трансформаційних змін, які мають 
макро- та глобальний рівень походження. Назріла необхідність 
докорінної перебудови системи управління галуззю, що скла-   
де необхідне  підґрунтя  вирішення  проблем,  які  сформувалися  
за  20 років  функціонування Укрзалізниці. Прогнозні результати  
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реформування залізничного транспорту, які викладені в розроб-
леній Цільовій моделі ринку залізничних послуг України, мають 
сформувати високоефективну галузь, здатну конкурувати на 
внутрішньому та зовнішньому ринках перевезень. Проте мають 
місце ризики для персоналу галузі, який перш за все відчує на 
собі усі наслідки реформування (перш за все скорочення робо-
чих місць). За таких умов стає актуальною проблема соціально-
економічної модернізації залізничного транспорту, яка, в першу 
чергу, націлена на підтримку персоналу підприємств.  

Огляд останніх досліджень і публікацій. Наукова літе-
ратура звертається до проблем модернізації соціально-економіч-
них систем різних рівнів достатньо часто. Так привертають ува-
гу праці У.Ж.Алієва, А.Н. Ариніна, В.А. Красильщікова, Т.В. Ру-
сакової, В.Б. Сиротіна та інших [1-5]. Разом з тим наукова літе-
ратура обмежена працями, які пов’язані з проблемами соціаль-
но-економічної модернізації залізничного транспорту. 

Завдання дослідження. Метою статті є розкриття кон-
цептуальних положень соціально-економічної модернізації залі-
зничного транспорту. 

Основний матеріал дослідження. Встановивши відсут-
ність єдиного розуміння модернізації серед науковців, В.Б. Си-
ротін зазначає, що підходи до визначення її особливостей теж 
різніться. Наприклад, по-перше, модернізація як система шляхів 
та заходів з подолання економічного і технологічного відставан-
ня соціально-економічної системи від більш розвинених, що по-
требує визначення та оцінки критеріїв і параметрів модернізації 
з урахуванням передового досвіду; по-друге, модернізація пе-
редбачає відмову від будь-яких уявлень про «особливий шлях» 
соціально-економічної системи; по-третє, модернізація може 
призвести до радикального та якісного скорочення відставання 
від соціально-економічних систем, прийнятих за зразок, але ні-
коли не приведе ні до «наздоганяння», ні до «перегоряння», во-
на, в певному сенсі – це фіксація неминучого, «справедливого» 
відставання від країн, прийнятих за зразок; по-четверте, в еко-
номічній сфері модернізація неминуче передбачає імпорт техно-
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логій як основу прориву в певних напрямах; по-п’яте, модерні-
зація – це короткостроковий або середньостроковий (залежно від 
масштабів об’єкта модернізації) проект, що має чіткі часові па-
раметри і межі [5]. 

Для повноти аналізу проблеми модернізації в науковій 
практиці необхідно звернути увагу і на основні теорії модерніза-
ції: 

1) класична, або так звана «універсалістська теорія мо-
дернізації», – модернізація за єдиним загальнообов'язковим ре-
цептом західного зразка; 

2) теорія «модернізації відсталості» – критика класичної 
«західницької» теорії модернізації з позиції країн, які розвива-
ються. Це «модернізація з опорою на власні сили»; 

3) неоконсервативна теорія модернізації, або «модерніза-
ція без модернізації», тобто модернізація без жорстко нав'язаних 
західних норм і форм. 

Всі ці теорії модернізації складалися в цілому в руслі те-
орії індустріального суспільства, в одному випадку в контексті 
«доіндустріальне (відстале) – індустріальне (розвинуте)», а в ін-
шому –  «індустріальне –  постіндустріальне». Всі зазначені тео-
рії модернізації виходять з періодизації історії за критерієм тех-
нологічного компонента продуктивних сил: «доіндустріальне –  
індустріальне –  постіндустріальне». Між тим, є й інші критерії її 
періодизації: по-перше, «власницький», або так званий форма-
ційний критерій; критерій «залежності» –  епоха особистої за-
лежності, епоха речової залежності, епоха вільної індивідуаль-
ності; критерій «форм суспільного виробництва» –  натураль-
ність, ринковість, неринковою (постринковість); по-друге, кри-
терій «стадії економічного зростання»: критерій «соціаль-      
ності» – організація на основі приватного інтересу, організація 
на формально-правовій основі, організація на національної або 
духовній основі  тощо. 
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Проблема модернізації є однією з найбільш болючих для 
вітчизняного свідомості, як наукового, так і суспільного, оскіль-
ки пов'язана вона з виробленням як середньострокової, так і дов-
гострокової стратегії розвитку країни, галузі та суб’єктів госпо-
дарювання. 

Вивчаючи недостатню розробленість методологічного 
базису процесів модернізації, деякі вчені, наприклад У. Алієв, 
вважають, що проблему модернізації –  її теорії, типології, істо-
рії та практики –  природніше і логічніше включити в проблема-
тику більш широкого і складного порядку, а саме в проблемати-
ку змін різних типів суспільств: традиційного (регулятиви –  зви-
чаї та традиції), цивільного (регулятиви –  законодавче право), 
гуманістичного (регулятиви – моральні норми). Суб'єкти цих 
суспільств: традиційного –  людина як індивід (знеособлений 
член громади), цивільного –  людина як громадянин, гуманіс-
тичного –  людина як особистість (як суб'єкт). Поклавши в осно-
ву загальної теорії модернізації критерій (принцип) типології 
суспільств, У. Алієв отримав три «великих модернізації» в істо-
рії людства: 1) модернізація (осучаснення), результатом якої є 
формування традиційного суспільства; 2) модернізація (осучас-
нення), результатом якої є формування громадянського суспіль-
ства; 3) модернізація (осучаснення), результатом якої є форму-
вання гуманістичного суспільства. При цьому основу «великих 
модернізацій» становить якісне перетворення самого «культур-
но-цивілізаційного ядра» (біосоціальних або соціобіологічного). 
В межах тієї чи іншої «великої модернізації» може здійснювати-
ся безліч «малих модернізацій», які стосуються різних окремих 
структур і субструктур цілісного соціального організму. Це –  
предмет приватних теорій модернізації [1. С.15-16]. 

Цілком погоджуючись з пропозиціями У. Алієва в части-
ні типологізації видів модернізації, автори статті вважають до-
цільним розглянути методологічний базис однієї з «великих мо-
дернізацій», результатом якої є формування гуманістичного сус-
пільства, а саме її структурної складової – соціально-еконо-
мічної модернізації стосовно однієї з соціально-економічних си-
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стем – залізничного транспорту. 
Соціальна модернізація залізничного транспорту розумі-

ється як сукупність процесів, які спрямовані на осучаснення за-
лізничного транспорту на основі, по-перше, реалізації заходів, 
що впливають на покращення соціальних умов життя та праці 
працівників підприємств, по-друге, розширення соціальної від-
повідальності підприємств, формування та реалізації гуманістич-
ної парадигми їх розвитку. 

Виходячи з результатів дослідження відносно характер-
них рис сучасної людини [6. С. 14], серед яких схильність до ек-
спериментування, готовність займатися новими видами діяльно-
сті, створювати нові технології; віра в науку; орієнтація на мобі-
льність та амбіційність; здійснення довгострокового планування 
тощо, вважаємо актуальними такі напрями соціальної модерні-
зації залізничного транспорту та його підприємств: 

1) визначення пріоритетів інтересів працівників як осо-
бистості над пріоритетами галузі; 

2) формування довіри до управлінської верхівки галузі 
за рахунок впровадження механізмів оцінки керівництва різних 
рівнів безпосередньо працівниками; 

3) антикорупційні заходи в галузі; 
4) формування механізмів розвитку корпоративної ку-

льтури підприємств; 
5) запровадження нових та продовження здійснення ло-

кальних покращень на основі реалізації соціальних програм та 
заходів; 

6)  формування методичного забезпечення та практична 
реалізація концепції функціонування підприємств залізничного 
транспорту як тих, які виучуються; 

7)  реалізація концепції соціально-відповідального гос-
подарювання стосовно персоналу (що працює та працював ра-
ніше), споживачів послуг (в контексті збереження та страхуван-
ня життя пасажирів, здійснення соціального захисту малозабез-
печених верств населення), інших категорій громадян, які пот-
ребують соціальної допомоги (благодійна діяльність) тощо.  
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Підцілями та завданнями здійснення соціальної модерні-
зації підприємств залізничного транспорту обрано: 

1) покращення соціальних умов праці працівників підп-
риємств  залізничного транспорту: 

 удосконалення форм та методів організації праці;  
 збільшення рівня розвитку санітарно-побутових умов 

праці; 
 формування корпоративної культури підприємств; 
 системний підхід до внутрішнього (виробничого) нав-

чання; 
 формування системи наукового супроводу основної ви-

робничої діяльності підприємств тощо; 
2) покращення соціальних умов життя працівників підп-

риємств  залізничного транспорту: 
 розвиток галузевих програм медичного та пенсійного 

страхування; 
 формування нових та удосконалення існуючих об'єктів 

соціально інфраструктури; 
 розширення реалізації житлових програм; 
 впровадження нових та удосконалення існуючої сис-

тем матеріального та морального стимулювання працівників; 
 організація культурно-масової та виховної роботи на 

підприємстві тощо; 
3) розширення соціальної відповідальності  підприємств  

залізничного транспорту: 
 реалізація антикорупційних заходів; 
 соціальна адаптація працівників після скорочення та 

виходу на пенсію; 
 покращення соціальних умов перебування пасажирів 

під час руху та під час очікування поїздки; 
 благочинство тощо; 
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4) формування та реалізація гуманістичної парадигми ро-
звитку підприємств  залізничного транспорту: 

 
 запровадження механізмів формування довіри до 

управлінської верхівки галузі; 
 формування механізмів розвитку людського капіталу 

підприємств; 
 розробка методичного забезпечення розвитку підпри-

ємств  в контексті економіки знань тощо. 
Економічну модернізацію залізничного транспорту автор  

пропонує розуміти як сукупність процесів його осучаснення на 
основі реалізації структурних, техніко-технологічних та інсти-
туційних змін, які спрямовані на підвищення конкурентоспро-
можності підприємств залізничного транспорту на внутрішньо-
му та зовнішньому ринках перевезень. 

Напрямами економічної модернізації залізничного транс-
порту та його підприємств можна визначити: 

 розвиток механізмів конкуренції на залізничному тран-
спорті; 

 оновлення застарілої техніко-технологічної бази підп-
риємств; 

 впровадження інноваційної моделі розвитку підпри-
ємств; 

 оптимізація структури управління підприємствами то-
що. 

Викладені вище теоретичні положення відносно розу-
міння сутності соціальної та економічної модернізацій залізнич-
ного транспорту дозволяють сформулювати авторське бачення 
поняття «соціально-економічна модернізація залізничного тран-
спорту». Вона представляє собою комплекс процесів осучаснен-
ня залізничного транспорту, який поєднує заходи економічної та 
соціальної модернізацій, які спрямовані на підвищення конкуре-
нтоспроможності підприємств галузі на ринку при одночасному 
підтриманні високих соціальних стандартів життя та праці пра-
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цівників, реалізації гуманітарної парадигми розвитку підпри-
ємств, що в цілому підвищує соціально-економічну ефективність 
залізничної галузі.  

Отже суб’єкти соціально-економічної модернізації про-
понується визначати на трьох рівнях:  

 на мікрорівні: профспілки, керівництво підприємств та 
структурних підрозділів підприємств залізничного транспорту, 
громадські організації та колективи підприємств; 

 на мезорівні:  керівництво галузі, міжнародні залізнич-
ні організації; 

 на макрорівні –  державні та регіональні органи влади. 
Об’єктом соціально-економічної модернізації є економі-

чні та соціальні процеси розвитку підприємств залізничного 
транспорту як відкритих соціально-економічних систем. 

Предметом соціально-економічної модернізації є еконо-
мічні та соціальні проблеми та суперечності функціонування 
підприємств залізничного транспорту. 

Результатами визначено: конкурентоспроможність підп-
риємств залізничного транспорту, високі соціальні стандарти 
життя та праці працівників, розвиток людського капіталу підп-
риємств, отримання підприємствами статусу соціально-відпо-
відальних суб’єктів ринку. 

Реалізація заходів соціально-економічної модернізації за-
лізничного транспорту стає можливим в результаті застосування 
різноманітних механізмів. Серед них пропонуємо виокремити: 

1) механізми, в основі яких знаходиться предмет управ-
ління реалізацією заходів соціально-економічної модернізації: 

 механізм модернізації управління персоналом підпри-
ємств; 

 механізм модернізації управління соціальними проце-
сами  підприємств; 

 механізм модернізації управління корпоративною ку-
льтурою підприємств; 
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 механізм модернізації управління знаннями персоналу  
підприємств; 

 механізм модернізації управління інноваційним проце-
сом  підприємств; 

 механізм модернізації управління ресурсами підпри-
ємств; 

2) механізми, в основі яких знаходяться функції управ-
ління реалізацією заходів соціально-економічної модернізації: 

 механізм модернізації процесів планування та прогно-
зування соціально-економічної модернізації; 

 механізм модернізації процесів матеріального та мо-
рального стимулювання; 

 механізм модернізації процесів організації заходів со-
ціально-економічної модернізації; 

 механізм модернізації контрольних процедур результа-
тів заходів соціально-економічної модернізації; 

 механізм модернізації процесів координації та регулю-
вання заходів соціально-економічної модернізації;  

 механізм модернізації процесів інформатизації та ана-
лізу заходів соціально-економічної модернізації; 

3) механізми, в основі яких знаходяться рівні реалізації 
заходів соціально-економічної модернізації:      

 механізм соціально-економічної модернізації залізнич-
ного транспорту на мікрорівні; 

 механізм соціально-економічної модернізації залізнич-
ного транспорту на мезорівні; 

 механізм соціально-економічної модернізації залізнич-
ного транспорту на макрорівні. 
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Висновки. Таким чином, сформульовано концептуальні 
положення соціально-економічної модернізації залізничного 
транспорту, що розглядається як обов’язкова складова форму-
вання нової моделі розвитку галузі та її суб’єктів, яка ґрунтуєть-
ся на принципах соціального захисту та розвитку персоналу, со-
ціальної активності суб’єктів відносно третіх осіб, формування 
та реалізації інноваційної моделі розвитку та гуманізації еконо-
мічного розвитку. 
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